
2019—2020年度第二学期

高一年级期末生物试卷

（满分：100分，考试时间：90分钟）

一.选择题（每道3分，共48分）

1能无限增殖而不能分化的细胞是（）

A.红细胞 B 心肌细胞 C 脑细胞 D 癌细胞

2.哪一项不是衰老细胞的特征（）

A.细胞萎缩，新陈代谢慢 B无限增殖，失去控制

C 细胞内色素沉积，阻碍物质交流 D 细胞膜通透性改变

3人体细胞发生生癌变的根本原因是（）

A 物理致癌因子作用 B 化学致癌因子作用 C 致癌病毒进入人体 D 致癌基因被激活

4 动物体内各种类型的细胞中，具有最高全能性的细胞是（）

A 体细胞 B 生殖细胞 C 受精卵 D 干细胞

5．1864德国科学家萨克斯将绿色叶片放在暗处几小时，然后把此叶片一半遮光，一半曝光。经过

一段时间后，用碘蒸气处理叶片，成功地证明了绿色叶片在光合作用中产生了淀粉。在此实验中，

萨克斯看到的现象是（ ）

A．叶片全变蓝 B．遮光一半变蓝

C．曝光一半变蓝 D．叶片全不变蓝

6． 萨克斯“半叶法”实验中将叶片先放在暗处几小时的目的是

A．将叶片中的水分耗掉 B．将叶片中原有的淀粉耗掉

C．增加叶片的呼吸强度 D．提高叶片对高的敏感程度

7．下图为鲁宾和卡门的实验示意图，试问图中 A 物质和 B 物质的相对分子质量之比为

A．1:2 B．2:1 C．9:8 D．8:9

8．有关有氧呼吸与无氧呼吸叙述正确的是（ ）

A． 二者都在细胞质基质和线粒体中完成的

B． 无氧呼吸第二阶段不产生 ATP

C． 二者的生理过程均有氧气的参与

D． 有氧呼吸和无氧呼吸第二阶段均会使丙酮酸彻底氧化分解生成二氧化碳

9． 有关光合作用叙述正确的是（ ）

A． 暗反应阶段必修在黑暗当中进行 B．光反应阶段只与光照强度有关，与水等无关



C． 叶绿素的成分是含镁化合物 D．碳三的量只与二氧化碳有关

10． 减数分裂与有丝分裂不相同的是（ ）

A． 有无纺锤体形成 B 有无 DNA 复制

C． 有无同源染色体分离 D 有无着丝点分裂为

11． 下列关于肺炎双球菌转化实验的叙述， 错误的是()

A． 格里菲思的实验证明加热杀死的 S 型细菌存在某种促进细菌转化的因子

B． 艾弗里的实验证明促成 R 型细菌向 S 型细菌转化的物质是 DNA

C． 艾弗里用化学方法将 S 型细菌的各种成分分离， 分别研究其作用

D． 将 S 型细菌的 DNA 与 R 型细菌混合后可将 R 型细菌全部转化为 S 型细菌

12.下列所举的实例中， 不是生物的性状的是 （）

A.麻雀体体表覆盖羽毛

B.青蛙后肢有璞

C.鲫鱼生活在水中

D.仙人掌的叶退化为刺

13.在生物传种接代的过程中， 传下去的是 （ ）

A.生物的性状 B.控制性状的基因 C.精子 D.卵细胞

14.每人的身体都具有特异性， 2011 年 5 月 1 日， 美国成功击毙恐怖大亨本· 拉登， 并通

过

DNA 鉴定确定其身份。 下列有关 DNA 的说法不正确的是 （ ）

A.储存遗传信息的 DNA 主要存在于细胞核中

B.每个 DNA 分子只有一个能控制性状的基因

C.同一个体的所有体细胞中染色体上的 DNA 分子基本相同

D.不同人的染色体上的 DNA 分子结构有一定差异

15.生物所产生的生殖细胞中染色体的数目是体细胞内染色体的 （ ）

A.两倍 B.一样 C.一半 D.无法比较

16.当 A 对 a是完全显性时，若一个是显性基因， 一个是隐性基因 ， 生物表现出 （ ）

A.显性性状 B.隐性性状 C..中性性状 D.不一定

二.填空题 （共52分）
1．（每空2分，共12分） 下图是某课题组的实验结果(注： A 酶和 B 酶分别是两种微生物分泌的

纤维素酶)。 请分析

回答下列问题：

酶 A 酶 B

酶的活性
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(1)A 酶与无机催化剂相比， A 酶可通过____________________________来提高催化反应效率。

(2)分析图示的实验结果可知， 本实验研究的课题是________________________。 在 80 ℃条

件下， B 酶活性为 0， 原因是________________________________。

(3)如果要探究 pH 对 A 酶和 B 酶活性的影响， 应将温度控制________℃左右， 其中因变量为

________________。

(4)适宜条件下， 取一支试管加入 A 酶和蛋白酶溶液并摇匀， 一段时间后加入纤维素， 几分钟

后 加 入新配制 的 斐 林试剂 并水浴加 热， 结 果 试管中 没有 产 生砖红色沉淀 ， 原 因

是

____________________________________。

2．（每空1分，共10分） 下列 A、 B、 C'三个图分别表示某种生物（假定只含两对同源染

色体） 的 3 个正在进行分裂的细胞， 据图回答；

⑴ 图 A 表示___________分裂_____________期， 图中有____

__对同源染色体。

⑵图 B表示_______________分裂_____________期， 图中有____

___对同源染色体。

⑶ 图 C 表示________________分裂_____________期， 图中有___

____个四分体； 按染色体划分， 该细胞可产生_______种精子。

3． （除标记的以外，其余每空2分，共12分）下图为 T2 噬菌体侵染细菌实验的部分步骤和结果，

请据图回答下列问题：



(1)要获得
32
P 标记的噬菌体， 必须用含

32
P 的大肠杆菌培养， 而不能用含

32
P 的培养基培养，

原因是________________________________________________________________________

________________________________________________________________________。

(2)实验过程中搅拌的目的是______________________________________________________

_____________________

(3)接种噬菌体后培养时间过长， 发现上清液中放射性增强， 最可能的原因是

________________________________________________________________________。

(4) 赫 尔 希 和 蔡 斯 还 设 计 了 一 组 实 验 ， 请 简 述 对 照 实 验 设 计（3）

________________________________________________________________________。

预期的实验结果是______________________________________________________（3）。

4．（除标记的以外其余每空2分，共18分）鸡的脚胫颜色受色素影响，根据鸡胫的表皮层下有无色

素可分为深色胫和浅色胫两类。研究小组发现某养鸡场深色胫的公鸡和浅色胫的母鸡交配后，产

下的子一代中，公鸡都是浅色胫，母鸡都是深色胫。据此，产生两种推测：

推测一：控制胫色的一对等位基因（D/d）位于常染色体，在公鸡中浅色胫是显性，在母鸡中

深色胫是显性。

推测二：控制胫色的一对等位基因（D/d）位于 Z 染色体（公鸡的性染色体组成为 ZZ，母鸡的

性染色体组成为 ZW）。

（1）研究小组用子一代的公鸡、母鸡随机交配，观察子二代的表现型及其比例，检验推测是

否正确。

①若推测一正确，则子二代中，浅色胫公鸡:深色胫公鸡:浅色胫母鸡:深色胫母鸡=________；

②若推测二正确，则子二代中，浅色胫公鸡:深色胫公鸡：浅色胫母鸡：深色胫母鸡=_________，

并可以判定：__________为显性性状，说明控制该性状的基因__________（填“促进”或“抑制”）

色素的形成。

（2）若有纯种的深色胫和浅色胫的公鸡和母鸡各若干只，请设计杂交实验，只根据子一代的性

状表现，就能判别上述推测。请简要写出实验思路及预期结果和结论。

实验思路：____________________________________。

实验预期与结论:

①若______________________________，则说明推测一正确。（4分）

②若______________________________，则说明推测二正确。（4分）



参考答案

一. 选择题（每道3分，共48分）

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

D B D C C B D B C C

11 12 13 14 15 16

D C B B C A

7【解析】试题分析：根据光反应的过程可以看出，氧气中氧元素的来源于水中的氧原

子，所以 A 物质是 O162，B 物质是 O182，所以图中 A物质和 B 物质的相对分子质量

之比16：18=8：9。故 D 符合题意。

二.填空题（共52分）

一.
答案 (1)显著降低化学反应的活化能 (2)探究(研究)温度对 A 酶和 B 酶活性的影响

高温使

酶的空间结构遭到破坏 (3) 45 A 酶和 B 酶的活性 (4)A 酶(纤维素酶)已被蛋

白酶催化分解

解析 (1)与无机催化剂相比，酶可通过显著降低化学反应的活化能来提高催化反应效

率。

(2)分析图示的实验结果可知， 该曲线的横坐标是温度， 纵坐标是酶活性， 故本实验

研究的课

题是探究(研究)温度对 A 酶和 B 酶活性的影响。 在 80 ℃条件下， B 酶活性为 0，

原因是高温

使酶的空间结构遭到破坏。

(3)如果要探究 pH 对 A 酶和 B 酶活性的影响， 应将温度控制在最适， 即 50 ℃左

右， 其中自

变量为 pH， 因变量为 A 酶和 B 酶的活性。

(4)适宜条件下， 取一支试管加入 A 酶和蛋白酶溶液并摇匀 ， 一段时间后加入纤维

素， 几分钟

后加入新配制的斐林试剂并水浴加热， 结果试管中没有产生砖红色沉淀， 原因是 A
酶(纤维

素酶)已被蛋白酶催化分解。



二.答案．

⑴ 减数第一次，中期； 2

⑵ 有丝； 中； 0

⑶ 减数第二次； 中期； 0； 1

三.
答案： (1)噬菌体是细菌病毒， 不能独立生活， 必须寄生在活细胞中(其他答案合

理亦可)
(2)使细菌表面的 T 2 噬菌体外壳与细菌分离

(3)培养时间过长，增殖形成的子代噬菌体从细菌体内释放出来

(4)35S 标记的 T2噬菌体重复上述实验 上清液放射性很高，

沉淀物放射性很低

解析 (1)噬菌体是细菌病毒， 不能独立生活， 必须寄生在活细胞中， 所以

不能用含32 P 的培养基培养噬菌体，必须用含32 P 的大肠杆菌培养。 (2)实验过程中，

通过搅拌可以使细菌表面的 T2 噬菌体外壳与细菌分离。 由于32P 元素存在于噬菌体

DNA 中， 噬菌体侵染细菌时 DNA 进入细菌体内， 所以沉淀物中放射性很高。 (3)
培养时间过长， 增殖形成的子代噬菌体会从细菌体内释放出来， 所以

上清液中放射性增强。(4)赫尔希和蔡斯还设计了用35 S 标记的 T2 噬菌体重复上述实

验， 由于35 S 标记的蛋白质外壳没有进入细菌， 所以上清液放射性很高， 沉淀物放

射性很低。

四.
答案

(1) 3:1:1:3 1:1:1:1 浅色胫 抑制 (2) 选用纯种浅色胫公鸡和多只纯种深色胫母鸡进

行交配，观察子一代的表现型及其比例 子一代中，公鸡都是浅色胫，母鸡都是深色胫 子一

代中，公鸡、母鸡都是浅色胫


